

# 内蒙古自治区阿拉善左旗： 党员中心户助推脱贫攻坚显实效

■中国城市报记者 叶中华 通讯员 白志新

近年来，内蒙古自治区阿拉善盟阿拉善左旗积极探索构建以基层党组织为核心、以党员中心户为纽带、党员群众为基础的新型组织架构，拓宽党员中心户联系服务党员群众的渠道路径，引导其发挥好在脱贫攻坚工作中的职责作用，助推脱贫攻坚取得更大实效。



阿拉善左旗巴彦浩特镇扎海乌素嘎查党员中心户李林善积极服务于农牧民生产生活。

生产经营的组织化、产业化程度，助力打赢脱贫攻坚战，带领群众共同致富。

## 做好扶贫产业内行人

初秋时节，记者走进阿拉善左旗巴彦浩特镇扎海乌素嘎查“田中甜绿色庄园”的蔬菜大棚里，满眼绿色，处处生机勃勃。翠绿挺拔的芦笋已有半人高，番茄、吊瓜、辣椒等果蔬在人们的精心呵护下茁壮生长。“可别小看这一棚芦笋，收入抵

能为周边100座温棚提供有机肥料，每年每座温棚节省2000元的化肥投入，同时也提高了蔬菜的品质，达到了绿色蔬菜的种植标准，使每座温棚的经济收入都增长了4000—5000元。此外，他还积极发挥党员中心户的“连心桥”作用，经常组织联系党员及农牧民在活动室开展政策宣传、技术指导培训，并定期开展入户走访，帮助农牧民解决生活中的实际困难。“习近平总书记说：‘幸福都是奋斗出来的。’我的事业才刚刚起步，我还要继续奋斗下去，带动更多农户共同走上致富路。”李林善信心满怀。

阿拉善左旗充分发挥党员中心户上联党支部、下联党员农牧户的“双联”作用，使其在成为致富带头人的基础上，带头参与社会主义新农村建设，争当创业先锋，带领和帮助党员群众发展致富产业；持续强化“党支部+合作社”“党支部+种养殖大户”“党支部+基地”模式，充分发挥党组织和党员在农业种植、农资销售、机械服务、农产品加工，牲畜养殖、销售，特色药材种植、初加工、销售等产业发展中的聚合、引领、支撑作用，形成以“党员中心户”为中心的互助体系，积极帮助农牧民传递致富信息、规划发展项目、指导产业技术，负责互助体内致富项目产品销售，通过开发增收项目带动农牧民实现增收、贫困户就地脱贫。

近年来，阿拉善左旗开展各类便民服务活动近千次，帮助农牧民解决生产生活实际困难300多件，进一步发挥了党组织战斗堡垒作用，有效解决了服务农牧区党员群众“最后一公里”难题。阿拉善左旗旗委组织部负责人介绍：“充分发挥党员先锋模范作用，推行‘党建+党员中心户+致富带头人+贫困户’模式，支持‘党员中心户’领办创办或参与协会和合作社，建立结对帮扶机制，为农牧民提供市场信息，使农牧民由原来的‘单打独斗’变为‘联合作战’，共同走上致富路。”

数据显示，阿拉善左旗2014年共确定贫困嘎查村23个，贫困人口2721户6564人，贫困发生率为15.1%。2018年7月，该旗退出内蒙古自治区级贫困旗县序列。2019年底动态调整后，全旗建档立卡户为2582户6321人，其中正常脱贫户959户1909人，稳定脱贫户1623户4412人；2019年农牧区居民人均可支配收入增长率9.6%，贫困发生率稳定降至2%以内。（图片由阿拉善左旗旗委组织部提供）

## 做好脱贫攻坚“服务员”

“脱贫攻坚战不是轻轻松松一冲锋就能打赢的，从决定性成就到全面胜利，面临的困难和挑战依然艰巨，决不能松劲懈怠。”在阿拉善左旗乌力吉苏木沙日扎嘎查党员中心户别立格图家中，嘎查的党员们正在认真听她传达习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的重要讲话精神。

“我们把每个月的5号作为嘎查党支部的集中学习日，每到这一天，我就把周边的党员和群众召集到我家，收看远程教育片、传达党支部学习内容，研究嘎查近期重点工作。”今年57岁的别立格图，现任沙日扎嘎查妇联主席，也是该嘎查的党员中心户。她充分发挥共产党员的带头示范作用，主动担任嘎查的政策理论宣传员、致富帮困指导员和新农村建设示范员，带动周边23户牧民共同致富。

“有了别立格图大姐，我们就有了主心骨。在她的带领下，我们不仅能及时学习到国家的政策方针，还能随时了解到最新的惠农惠牧政策。我家住得比较远，她就每次把学习资料带在身上，利用外出的机会送到我家。”沙日扎嘎查牧民呼格吉勒图在说起别立格图时佩服地竖起了大拇指。

阿拉善左旗根据农牧区地域广袤、党员难集中、教育难覆盖、活动难开展、作用难发挥等实际，按照“居住相邻、从业相近、易于集中、便于管理”的原则，以10—30户农牧户为一个网格，在嘎查“两委”班子成员、嘎查后备干部、农牧民专业合作社带头人、致富带头人中选设党员中心户90户。与此同时，阿拉善左旗制定了党员中心户工作职责，健全完善上级汇报、规范活动、矛盾化解、致富示范、便民服务、星级管理“六项机制”，逐步规范中心户管理模式。党员中心户充分发

挥党员群众学习“充电站”、惠民方针政策“宣传站”、社情民意“收集站”、为民解忧“服务站”的作用，定期组织农牧民党员集中学习党章党规、习近平总书记系列讲话精神以及脱贫攻坚惠民政策等内容，并通过入户走访宣传，帮助贫困户全面准确了解国家脱贫攻坚政策，让贫困户有盼头、有动力，真正做到扶贫先扶志。此外，阿拉善左旗还开展党员带头执行政策、美化环境、履行义务、为民办事、遵纪守法“五带头”活动，631名党员辐射带动群众3128人，使党员与群众的联系更加紧密，党群关系更加融洽。

阿拉善左旗旗委组织部负责人表示：“通过创建党员中心户，发挥党员在基层党建中的主体作用，把党员中心户建成富有吸引力的教育阵地和宣传阵地，以强带弱、以先进带后进、以局部带整体，取得了让组织放心、让党员连心、让群众贴心的良好效果。”

## 做好脱贫致富带头人

今年53岁的王梅香是因病致贫困户，过去家里只有一点“沙漠地”，种些玉米、麦子等，一年只挣两三千元，老两口为了生活只能出去打工。“如今可不一样了，在罗书记的带领下，我们发展沙漠旅游，嘎查的环境变好了，游客也多了。我们把家改成民宿，提供餐饮，还开了个小卖部，老两口一年纯收入能达几万元。”王梅香告诉记者，家乡发展后把在外工作的儿子也吸引回来了，她准备在年轻人的指导下将民宿及餐饮提档升级，让游客感受到更优质的服务。

王梅香口中的罗书记名叫罗刚，他是阿拉善左旗巴彦浩特镇希尼套海嘎查的党支部书记，也是党员中心户。凭借对家乡的熟悉和对沙漠探险的热爱，罗刚于2011年筹资组建了



阿拉善左旗乌力吉苏木沙日扎嘎查党员中心户别立格图在家带领农牧民学习脱贫攻坚惠民政策。

阿拉善风行者越野基地，并组织动员当地农牧民以入股分红的形式购买沙滩车、卡丁车、摩托车供发展沙漠旅游。“我们嘎查不大，常住人口不到百人，但是我们已经有85套民宿，几乎每家民宿里都养着羊、经营着特色餐饮，去年嘎查人均年纯收入已经达到2.1万元。嘎查贫困户在生态旅游的带动下，也陆续脱贫，尤其是劳动能力及劳动意愿相对比较强的贫困户更是发展得有声有色。”罗刚说。

阿拉善左旗依托党员中心户资源和人才优势，充分发挥他们的才能和特长，以创建合作社、农牧家游、发展电商等形式，帮助贫困户出点子、找路子，做到脱贫攻坚有妙招、发展致富有路子。积极引导党员中心户与建档立卡贫困户组建“一对一”“一对多”结对帮扶机制，让贫困群众尽快脱贫摘帽。同时在苏木（镇）党委、嘎查（村）党支部的指导下，党员中心户主动推广科学文化知识和牧区适用技术，带头转变生产经营方式，带头领办或创办合作经济组织、家庭牧场，帮助牧民群众算账理财、收集致富信息、谋划致富思路、找准致富路子，引导牧民群众转变畜牧业生产经营方式，提高畜牧业

得上5座栽培传统作物的温棚呢。”扎海乌素嘎查党员中心户李林善说。

随着党和政府的一系列惠民富民政策出台，李林善结合嘎查实际，按照“围绕产业抓党建，抓好党建促发展”的思路，因地制宜发展特色蔬菜种植，率先在阿拉善盟建立了最大的芦笋种植基地。种植芦笋成本低、回本快，由于经济效益好，李林善开始考虑如何发动群众都参与进来，真正让党员群众在产业链上富起来。

李林善联合身边的党员把党员中心户活动场所建设在了人流较多的街边，用合作社特色蔬菜展厅吸引嘎查农牧民。在李林善的带动下，12名农牧民加入合作社，合作社80多座蔬菜大棚有30座种植了芦笋，每年经济收入可达160万元，有效提高了社员们的经济收入。

在带动农牧民增收致富的同时，李林善积极服务于农牧民生产生活。为了帮助农户提高种植技术，他从山东请来了技能顾问，辅导芦笋种植。为了解决天然肥料紧缺的问题，他投资建设了占地5000平方米、年出栏2000头猪的养殖场，推动建立畜禽粪便还田机制，既减少了牲畜粪便污染，又